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МАЦЕРАЛЬНИЙ СКЛАД ВУГІЛЬНИХ ПЛАСТІВ НИЖНЬОГО КАРБОНУ 

ПОЛЯ ШАХТИ ПІВДЕННО-ДОНБАСЬКА №6 ДОНЕЦЬКОГО БАСЕЙНУ 

 
Детальне вивчення мацерального складу вугільних пластів відкриває великі 

можливості для пізнання особливостей їх формування у часі і у просторі, надає важливий 

матеріал для обґрунтування закономірностей у зміни властивостей вугілля та визначення 

напрямів їх використання у промисловості.  

Поле шахти Південно-Донбаська №6 

знаходиться у Південно-Донбаському 

геолого-промисловому районі, який 

приурочений до смуги поширення 

вугільних відкладів нижнього карбону на 

південно-західній околиці Донецького 

басейну.  

За основу вивчення мацералів була 

прийнята класифікація Ю.А. 

Жемчужнікова.  

У петрографічному складі вугілля 

беруть участь компоненти чотирьох груп: 

геліфіковані, слабофюзенізовані, сильно 

фюзенізовані та кутинізовані. 

Найбільш часто у вугіллі 

зустрічаються геліфіковані мацерали (мікрокомпоненти).  

Представлені вони переважно однорідною і ксиловітреновою основною масою, 

лінзами та тонкими смугами вітрену. Другорядне значення мають ксилени, 

ксиловітрени, геліфіковані круглясто-катані тіла.  

Колір однорідної основної маси від бурувато-поморанчевого до червоного. 

Ксиловітренова основна маса характеризується різними відтінками червоно-

поморанчевих кольорів.  

Ксилени мають клітини, що добре збереглися, частіше з трохи набряклими стінками. 

Порожнини клітин можуть бути порожніми або заповненими органічною чи 

мінеральною речовиною. Колір ксиленів переважно червоний, рідше - бурий. 

Зустрічаються рідко. Ксиловітрени характеризуються напівзапливлою клітинною 

структурою і представляють наступну стадію процесу геліфікації. Колір ксиловітренів 

частіше червоний, інколи бурий. Спостерігається певний зв'язок між кольором 

геліфікованої речовини та її структурними особливостями. Геліфікована речовина 

бурого кольору зазвичай є одноріднішою, порівняно з геліфікованою речовиною, яка має 

червоні відтінки.  

Група фюзефікованих (інертних) компонентів відрізняється темно-коричневими та 

чорними відтінками у прохідному світлі, та світло-сірими та білими відтінками з 

високим рельєфом у відбитому світлі.  

По поширенню у вугіллі ця група займає друге місце, складаючи іноді окремі шари у 

вугіллі. Представлена вона шістьма мацералами: фюзеном, ксилено-фюзеном, 

ксиловітрено-фюзеном, вітрено-фюзеном, круглясто-катанами тілами (склеротиніт) та 

непрозорою основною масою.  
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Серед мацералів цієї групи найбільшого поширення отримав фюзен. Характерною 

особливістю фюзену є його клітинна будова. Зустрічаються переважно дрібноклітинні 

тонкостінні фрагменти, в меншій кількості - крупноклітинні тонкостінні. Значного 

поширення отримали ксиловітрено-фюзени. Значне розповсюдження у кларено-дюренах 

і дюренах має непрозора основна маса. Інші мацерали мають значно менше поширення. 

Група ліптиніту представлена такими мацералами як спори, кутікула, смоляні тіла 

(резиніт), альгініт. Найбільше поширені спори. У значній кількості присутні спорангії та 

спороносні колоски. Колір їх переважно поморанчево-червоний. Серед спор виділяють 

мікро- і макроспори. Зустрічаються вони як у всіх видах гумусового вугілля, так і в 

прошарках сапропеліту. У вугіллі мікроспори поширені нерівномірно. Іноді вони 

утворюють скупчення або ланцюжка. Макроспори найчастіше зустрічаються у вигляді 

окремих екземплярів, орієнтованих по нашаруванню, іноді - під кутом до нього. 

Збереження макроспор переважно погана. 

Смоляні тіла та кутиніт, як і альгінат, зустрічаються вкрай рідко.  

Вивчення вугілля у прохідному дозволяє зробити наступні висновки:  

1. У петрографічному складі вугільних пластів нижнього карбону поля шахти 

Південо-Донбаська №6 присутні всі мацерали які передбачені класифікацією.  

2. За розповсюдженням в кожній петрографічній групі існують основні та 

другорядні мацерали.  

3. Співвідношення мацералів і їх характеристика надає можливість у подальшому 

уточнити умови формування торфовищ у нижньому карбоні на площі Південного 

Донбасу.  
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